

庚子年末，回家过年时，约上了几个没见过面的同学，去了一趟当时衡阳县一夜成名的网红地——清花湾。

那时刚刚立春，站在河畔迎风望去，清花湾好像还在冬天的梦里没有醒过来。江水虽在睡梦中，但远远看去，河两岸和远山处已经有了春天的气息，河岸垂柳黄芽细叶和我们久别重逢的喜悦，已被辛丑年第缕春风轻轻吹拂。

往河岸一边行走，至清花湾的弯处，经过一排旧砖窑出来的红砖和“见风消”石块建成的建筑物，它们以二十世纪五六十年代乡村集市门店的景象，呈现在眼前，很有年代沧桑感：红石为墙，红砖成柱，石灰勾缝，松杉为梁，板门为店，依山成铺……让我仿佛看到了当年那些在这里建设的泥木土瓦匠因地制宜开路立市挥洒汗水的勤苦辛劳，以及当年计划经济下油盐柴米酱醋茶和昔日接踵摩肩人来人往的人间烟火。繁华飞逝，已无见证，如今沧桑斑驳就在眼前，一种“君生我未生，我生君已老”的时代落差感油然生起。

1

“叮当，叮当……”突然听到久违的打铁声音从前面一间石屋里传出来，我们不约而同地放慢脚步，不再笑谈。“叮当，叮当……”的铁锤锤击之音，很久以来只是在童年的记忆里，是多少年来梦牵魂萦、以为再也不能亲耳听到的乡音。我们轻轻地挪动脚步，生怕惊扰铁匠老人。我不知道老人在打造什么器具，看到他老当益壮矫健的身子和有力的动作，想起了小时候见到过的铁匠和其他匠人来。

“金打铁，银打铁，打把剪刀嫁姐姐。”小时候，我在渣江老街上见过铁匠，在官埠枫坳金溪庙赶集，也见过铁匠铺手拉风箱、光着粗胳膊生相粗犷力大如牛的铁匠，但印象最深的却是我出生地塘坳的铁匠们。

那是还没有分田到户的年代，塘坳新街还只是一条通往九峰的砂路，两边无房无店，而塘坳供销社生资部、裁缝店、豆腐店、篾匠铺、手表修理店等等，都在塘坳石板老街这边。与裁缝店隔壁的是一个综合厂，里面就有好几个长得和绿林好汉一样的杀猪、打铁的在营生。当时塘坳一带的冷铁生产资

清花湾上追岁月

■凌拥军

料包括铁器农具，便是这条老街上的综合厂生产和经营的，如农家常用的锄头、耙头、犁、铁耙、铲、开山子（斧头的别称），以及铁锤菜刀柴刀等。改革开放以后，综合厂只留下屠夫这个行当，其他的那些手工艺当已随历史烟消云散。

2

“王满爹，烧石灰，果窑烧到那窑里。”

我记忆里最早童谣就是这句了，当时还不知道石灰为何物。母亲在土砖房的木楼上放着几个储物坛子，在我五六岁快过年时，看到母亲把一块块白色石头放在坛子里，然后用从生产队年底分到的报纸隔开，把春节要招待客人的食物放在报纸上面，然后用干荷叶封在坛子口，再用一块木板盖住，最后还用不知道哪里找来的青砖压住。母亲告诉我：放在坛子里面那一块块石头叫石灰，有吸水的作用，放在坛子里的东西可以保存很久。

那时我仍然对石灰没有感觉。直到有一次，我们生产队派人去三湖公社那边的雷寺岭买很多白色石头挑回来，放在晒谷场。我看到很多人把鸡蛋藏在那白石头下，然后往上面倒水，只见白色石头发热散化，不一会取出鸡蛋，鸡蛋就熟了。一吃，那鸡蛋味道与柴火炭火煨、开水煮、铁锅煎、猛火炒根本不一样。于是，我对石灰就有了不可磨灭的印象，当时还感觉这是魔术。

然而，从小到大，我从来没有见到过童谣里的“王满爹”。虽然很多年前桃花堰往渣江方向两三百米处有一个石灰窑场，我每一次坐班车路过，都想下车去看看，但最终没能如愿。

石灰窑匠没见过，但是，当年烧红砖和做瓦的窑匠，我却不但见过，还接触过。改革开放没多久，农村就兴起了建

红砖房。家家户户做砖烧窑，我家曾经就烧过五窑红砖。从塘坳到渣江五公里的路边有四家瓦厂，那些窑匠们当时名满乡里威震四方。然而，在以江浙人为技术代表的大型砖瓦厂兴起之后，这些窑匠们就失业了，他们的技术也就失传了。

3

“骚裁缝，臭皮匠，愁死个剃佬匠。”这是很多年前的一个谣语。

在我最早的记忆里：人们穿的衣服，以中山装和人民装最多，是买来白洋布，到染铺和染坊染上自己喜欢的色之后，再请裁缝量身定做的。听上辈人说，我出生地塘坳就有一家染铺，渣江有一家大染坊，而我见到的染铺则是小时候赶枫坳场，就在我大姑父家隔壁。

每次去赶集，都看到染铺的街基边土砖灶上有一口龙头锅子，下面柴火烧得呼呼作响，有色的染水在锅里翻滚。染铺老板用一双又长又粗的筷子，把客人的布匹在锅里翻来覆去。那时染布生意很好，客人排成了长队。待布染好，把布放到裁缝铺或请裁缝来到家里制作，量身的过程中，女裁缝对衣主人要量胸围腰围，有些动作像搂像抱显得亲昵，于是就有无聊者出此戏言调侃。

裁缝这个行业随着服装产业机器化的发展，逐渐消失了。现在制衣厂里那些车衣服的叫车工。在大一点的市场某个角落，看得到个别补衣的人，而车工和补衣工只能算是裁缝这个行业的演化和残留吧。

剃佬匠背个板凳，带着手推理发剪刀和磨刀石剃须刀，到各个屋场做生意。皮匠就是在马路边摆个地摊修鞋的生意人。相比之下，染铺和裁缝的生意规模要大得多了。但是，剃佬匠演化成了后来的理发店，再发展成美容美发店，成了洪流；而修补鞋的和算命的，相依为命，在渣江的市场里依

然看得到他们在岁月中安静的身影。

4

“磨刀石，两头翘，走到天涯无人要；磨刀石，两头低，走遍天下无人欺。”木匠师傅对刚进门的徒弟，安排的第一个事就是让徒弟去磨斧子和刨铁。

1993年，我在深圳一家合资厂做工。台湾的主管给我们说，在台湾，一个人学艺快三年时，如果师傅突然过世，麻烦了，这个学徒一辈子出不了师了。不像你们这里，跟师傅学三个月，就要和师傅一样的工钱，然后不需要跟师傅走，可以到处去做手艺。

今天已经很少有过去那种学艺三年才可以出师的匠人了，现在大多数的木匠砌匠都是形像而神不像。

那些曾经在人们生活中有千百年历史的生产生活用品，现在已经越来越稀少：水车子、风车子、扮桶和比较先进的打稻机。花板梁床、双层水架、澡盆、脚盘、橱柜、抽箱、仓位（放谷子的）。竹木蒸笼、饭桶、饭宁子、筷子、漏箕、筛子。簸箕、箢箕、箩筐、扁担、篾筐、斗笠、蓑衣。淤船、牛丫、水桶、勺筒、淤桶、淤勺、潲盘。把弯子、炭盘子、火架子、竹木椅子、竹凉床、板凳、马蹄桌等等。而还能生产这些生产生活用品或工艺品的木匠篾匠们，也许成了非遗文化的传承人。我依稀还记得手拿斧子、哼着《盘洞》或《打铜锣补锅》调子的匠人身影，但他们的名字和笑脸，早已忘记得干干净净。

5

改革开放，激荡岁月，正如有人说：中国用40年走完西方200年的发展之路。

悠悠宇宙，生生不息，物事变迁，星移斗转，岁月的长河里，人生易老，万物缘起缘灭。三工九子十八匠，那时候的匠人在吃不饱饭的人的眼里，如青山一样存在，如今却已微如尘埃。离开清花湾时，我深深感觉到不虚此行：在网红地看到传统的铁匠老人，在身置冬去春来的清花湾景色中，美美地回忆了一场过去的时光景物。站在清花湾的七孔桥上看，曾经千帆竞渡的蒸水长河，如今只有在堰头上才能看得到昔日的水面宽度。回顾过往岁月，我心里有“子在川上曰：逝者如斯夫，不舍昼夜”的那种感触。

秋风乍起，时光微凉

■百夫长

那年秋天，父亲突遭意外，我急匆匆从部队赶回湖南老家，竟未见到他最后一面。

料理完父亲的后事，兄嫂们相继回到广东打工，我尚有一个月的假期，便留在家中陪伴母亲。那几天秋雨绵绵，天气微凉，房前屋后的树叶，亦在秋风中渐黄。母亲少言寡语，神情悲戚，总是卧床垂泪。白天尚好，不时有邻居过来陪伴母亲；到了晚上，家里便静得可怕。我不再上楼睡觉，而是在母亲房间另开一铺，方便与她聊天，希望她能尽快从悲痛中走出。

一天早上，二姑打来电话，说她家的小狗崽已满月，我当天就去抱回了一只。小狗崽全身通黑，眼睛湿漉漉的，刚放在地上，它就到母亲的床前爬来爬去，嘴里不停地发出“呜呜呜”的叫声。母亲一下动了恻隐之心，马上起床给它准备狗窝，又叫我去煮粥，并交待我一定要熬烂点。看到母亲黯淡的眼里终于有了亮光，我悬着的心这才稍稍放下。我提议道，我们给它取个名字吧。母亲想了想说，这小东西全身都是黑的，就叫它“黑子”好了。就这样，黑子成了我们家的新成员。

母亲照顾黑子很细心，黑子也越来越依恋母亲。刚开始，黑子会追着小鸡玩。母亲把黑子叫唤过来，低声训斥它。黑子好像知道自己做错了一样，一边摇着尾巴，一边呜咽着。后来，它果然没再追小鸡。慢慢地，母亲不再整天待在家里。白天，她要么带黑子出去散步，要么去菜园里浇水施肥。晚上，我们看电视时，黑子就卧在母亲的脚背上打盹。直到我们熄灯，黑子才回到它的小窝。

那段时间，母亲经常带着黑子去镇上赶

集。当黑子跑得太快或者跑到了公路中间时，母亲一喊“黑子，回来”，黑子就会听话地跑回来。那天赶集的人太多了，当母亲买完菜一回头，却发现黑子不见了。刚开始，母亲以为黑子又跑到别处玩去了，推着自行车边走边叫唤。后来，母亲把我叫过去帮着一起找，结果还是没有找到，这才知道黑子走丢了。此后，我们又去集市周边寻过好几回，但一直没有找到黑子。黑子走丢后，母亲一直闷闷不乐，经常念叨它的名字。

半个月后，母亲骑着自行车去赶集，像往常一样，母亲的目光搜寻着公路两边。快到镇上时，母亲看到远处的田地里有几只土狗正在玩耍，而其中有一只黑狗好像是黑子。母亲试探着跑过去，大声叫唤着黑子的名字。那只黑狗停了下来，先是回头向母亲的方向张望，然后突然加快速度，直奔母亲而来。果然是黑子！母亲蹲下来，向黑子伸出双手。黑子把前腿搭在母亲身上，在母亲脸上不停地舔着，嘴里“呜呜呜”地叫着，好像在诉说着无尽的委屈。母亲喜极而泣，一边用手安抚黑子，一边和黑子说个不停。母亲干脆集也不赶了，提前和黑子一道回家。回家后，黑子寸步不离地跟着母亲，好几天后，才肯单独跑出去玩。

那天早上，我要归队了。临行前，我给父亲的遗像上了一炷香，背上背包坐上邻居军哥的摩托车，准备去公路边搭乘长途汽车。母亲站在天井里送我，眼里写满不舍，黑子在我身边蹦个不停。摩托车慢慢启动，透过后视镜，我看到母亲正跟在车后，不时用袖子抹着眼睛。摩托车越开越快，母亲的身影离我越来越远，只有黑子还在后面追赶着。慢慢地，黑子也变成了一个小黑点，直至不见。

一阵秋风吹过，不知何时，我脸上早已冰凉一片。

又题夜读偶得

■李 昂

读袁了凡《历史纲鉴· 帝舜篇》

骇浪惊涛雨势汹，九河疏浚日瞳瞳。
倘持“龙鼠”出身论，焉有禹王奇伟功？

读孟子《天将降大任于斯人也》

不见垂青怜悯意，天将大任付斯人。
苦劳饿乏千磨遍，如此方能铸绝伦。

读刘向《战国策· 触龙说赵太后》

母鸡带崽身边转，鹰隼教儿天上飞。
挚爱当知计深远，触龙睿语莫相违。

读司马迁《史记· 廉颇蔺相如列传》

千古相传《将相和》，我今且为蔺公歌。
能容万水方名海，文弱书生亦峻峨。

读曹操《龟虽寿》

一首诗章万斛情，人生在世莫虚行。
卧槽老马志千里，我葆童心共月明。

读彭端淑《为学一首示子侄》

蜀鄙双僧约海行，贫僧回转富僧征。
缘何买舸输持钵，为学喻言须谨铭。

读鲁迅《阿Q正传》

怒不争兮哀不幸，“精神胜利”更途穷。
休言笑话漫翻过，彼是吾侪一祖翁。

读茅盾《白杨礼赞》

不畏沙飞炎日烤，心中自有玉壶冰。
枝枝向上紧团结，民族精神伟象征！

读巴金《随想录》

创作坦言无秘诀，惟将心肺能掏得。
晚年巨著誉巅峰，《随想录》中饶本色。

读朱自清《背影》

为送儿郎求学去，月台买橘几番寻。
疲躯攀引艰难甚，父爱如山泪满襟。

读钱锺书“答客问”

著作浩繁称巨擘，应酬全免老书迷。
趣言婉谢访谈事，蛋若味鲜休问鸡。

读冰心《小橘灯》

深冬黑夜泥泞路，一盏如萤小橘灯。
光亮入眸余勇敢，黎明在望奋攀登。

读臧克家《有的人》

某辈虽生如已死，某君已逝却犹生。
人生差异竟何似，泰岱鸿毛最明显。

读艾青《我爱这土地》

为啥眼中常有泪？爱斯土地太深沉。
不辞长共媲精卫，赤子情怀报国心！